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Lukács László államtitkár folyó hó 5—8. napjain 
A bitül hányán és Verespatakon választói kői éhun időzött, 
s mindkét, helyett he zánudó beszedet tartót .

A választó kv. üí été ben időző államtitkárt válasz­
tói, sőt még a más politikai párton levők is a tisztelet, 
szeretet azon jeleiül fogadták, oly kitüntető módon 
ünnepelték, mely valóban ritkaság számba megy s a 
mely a leghathatósabban bizonyítja a választókerület­
nek képviselője iránti rendületlen ragaszkodását, bi­
zalmát.

A lefolyt ünnepségekről s beszédekről következő­
ket Írják lapunknak "

A Zalatlmárói folyó hó 5-én Dolagli J. bányata­
nácsos, Celberg G. bányakapitány és Fereuczi J. ref. 
lelki sz kíséretében jövő államtitkárt a város határán 
Abrudbánya polgármestere egy nagy küldöttséggel fo­
gadta s felnemzeti lobogózott lovas bandériummal ta­
ra ez k durrogás mellett kiset te be a városba, hol a 
tiszteletére emelt díszkapunál ünnepi ruhába öltözött 
iskolásgyermekek és nagyszámú közönség várták kik­
nek szónoka lendületes beszéddel üdvözölte a nagy 
vendégeket.

Este a polgármester díszvacsorát, a polgárság 
pedig fáklyás zenét rendezett tiszteletére.

A város nemzeti lobogókkal volt feldíszítve s 
mindegyre megújuló taraczklövés hirdette Abrudbánya 
örömünnepét.

A kedvezőtlen, borongó idő daczára 6-án szép 
számú és intelligens közönség gyűlt össze a beszámoló 
beszéd meghallgatására. A közönség kebeléből egy Iá 
tagból álló küldöttség (Miski tanácsos vezetése alatt) 
hívta meg az államtitkárt választói kövébe ki a szá­
mára emelt díszes szónoki emelvényen mindvégig élénk 
figyelem s a közönség gyakori helyeslése és éljenzése 
mellett tartotta meg beszámoló beszédét

A beszéd főbb vonásaiban a következő:
Nem beszámolót akar tartani — kezdő beszédét, 

— mert azt a szokott közönséges értelemben fölösle­
gesnek tartja, hiszen eléggé ismeretes ugv az ország- 
gyűlés, mint az s politikai működése a közönség előtt. 
Inkább csak megköszönni akarja a kitüntetést, hogy 
őt e város díszpolgárává választotta, inkább látni óhajtja 
e várost és közvetlenül érintkezni választóival. S ha 
mégis ez alkalommal a politikai kérdésekről is meg­
emlékezik, ezt azon politikai felelősség súlya alatt teszi, 
mclylyel állása iránt tartozik.

S ha politikáról szól, lehetetlen első sorban az 
egyház politikai kérdésekről nem emlékezni meg, mint 
a mely a közel múltban leginkább foglalkoztatta az 
országközvéleményét. Elismeri, hogy talán még elma­
radhatott volna e kérdés napirendre véte'e, hogy mint 
eddig hosszú időkön át, úgy még egy ideig lehetett 
volna ellenni azok nélkül is s tán lehetett volna más 
sürgősebb teendőket végezni azok helvett. De ha az, a 
kormány hibáján kívül napirendre került, nem lehetett, 
nem volt szabad kitérni előle s első sorban kellet- 
azt intézni el, nehogy az ország belbékéje válási liar- 
czok kinterévé legyen. — Úgy tűnik fel előtte az egy­
házpolitikai kérdések ügye, mint egy hatalmas nagy 
sziklatömb, mely a termő oldalon áll. Nyugodtan szán- 
togat mellette, békében takarja gabonáját körülötte a 
földmives s nem gondol vele, mert bi tusán áll az. De 
ha talán az idő avagy mesterséges kezek megingatják 
a sziklatömböt, ugv hogy az lendüléssel fenyegeti : 
akkor már nem nézi tétlenül, nyugodtan azt. És a 
veszély csak úgy távolítható el, ha egy erős kéz utat 
nyit neki oda, hol veszély nélkül legördülhet. így tör­
tént az egyházpolitikai kérdéssel is, melyet nem a 
februariusi rendelet idézet elő. És ha más napirendre 
került, fenyegetve a nyugodt munkálkodás lehetőségét 
és sikerét, természetesen ezzel kellett s kell végezni 
első sorban. Eme kérdések egyik " legfontosabb része 
t. i. a polgári házasság már ellett fogadva a törvény­
hozás két háza által és hiszi, hogy a többi ezzel ösz- 
szefüggő, immár kész javaslatok is a közeljövőben és 
pedig kevesebb nehézséggel átmennek és törvényé vá­
lik az egész, mi által nem csak a felizgatott kedélyek 
csillapít tatnak le, de a külömböző még ma érvényben 
levő felekezeties házassági jogok helyett egységes ren­
det, minden állampolgárra egyenlő törvényt és egya­
ránt kötelező azonos állapotot hoz be.

Egy másik fontos ügy, mi a közvéleményt szin­
tén a legélénkebben foglalkoztatja, a nemzetiségi kér­
dés, illetve itt a vidékünkön in specie román kérdés. 
Ismeretes és sajnálatos körülmény, hogy úgy itt benn, 
mint a külföldön általános a panasz, hogy mi elnyom­
juk a románokat, hogy azok mellőztetnek, hogy azok­
nak más igazsággal mérnek.

Ezeknek a panaszoknak, vádaknak egy nagy té- 
sze olyan, hogy az még czáfolásra sem érdemes, meit 
épen önök, kik a románok között laknak, legjobban 
tudhatják, hogy a románok elnyomásáról, mellőzéséről,

kétféle igazságról szó sem leltet, hiszen a magyar ha­
zának minden gyermeke vallás és nemzetiségi különb­
ség ivükül egyenlő jogokat élvez, mindenki előtt nyit­
va a közpálya, hol kiki tehetsége szerint boldogulhat 
és ugyanazon törvények egyenlően kötelezőek magyart, 
románt és minden nemzetiséget, e hazában. Avagy — 
mint a miniszterelnök ur monda közelebbről nagybá­
nyai beszédében — mutassanak a románok egyetlen 
embert, kit erőszakkal magyarosítottunk meg! Mutas­
sanak egy embert, kinek más, külön törvény szerint 
szolgáltattunk volna sujtolóbb igazságot!

Es u_y látszik, hogy e mozgalom jobbadán kül­
földi vezetői nem is akarják a kibékülést. Legalább 
ez bizonyítja az, hogy oly kívánságokkal állanak elő, 
melyeket egy magyar törvényhozás sem teljesíthet soha. 
Így pl. mindjárt első követelésük Magyarország és 
Erdély szétválasztása, a melyről eleve tudják, hogy az 
nem teljesíthető. Sőt az által, hogy a passivitásba bur­
kolóznak, elzárják a búk ülés útját s nem a törvényes 
utón, de annak mellőzésével küzdenek czéljaikért.

Meglővén a baj, gyógyítani kell. Általános pana­
cea nem létezik. Úgy kell eljárni, mint a tapasztalt 
orvos tesz, individualizálja a betegséget. Egy része 
ugyanis az izgatóknak olyan, kik Üzletszerűkig foglal­
koznak az izgatással, mert ez nekik jövedelmező. Ezek­
kel kibékülésről természetesen nem leltet szó: velők a 
törvénv teljes szigorával kell elbánni. De annak, kik 
jóhiszemüleg küzdenek a nemzetiségi kérdésben, kik 
félre vannak vezetve, el vannak ámítva és ilyen a 
nagy tömeg. Ezekkel szemben nincs más eszköz, mint 
fel világosi tás, a barátságos közeledés, a megnyerés 
eszköze. Törekednünk kell, hogy a nép fel világosi tas- 
sék, szellemileg — anyagilag előre haladjon, hiszen oly 
nép, mely szellemileg miveit, anyagilag jólétben van, 
nem hallgat az izgatokva. Ezt az állapotot elérni álta­
lánossá tenni, ez a jelen és a jövő nagy feladata.

De vannak oly kérelmek, is, melyek tekintetében 
jogosult a panasz, mint a választási törvény hiányai, 
jobb közigazgatás. De hát ez nemcsak a románok sé­
relme, ez nemcsak őket sújtja, ez a általános baj, ép 
úgy érzi. mint ők, a született magyar is ezt.

És ezen segíteni, e czél felé együtt törekedni, 
válvetett munkával igyekezni a rendes utakon együtte­
sen kellene, hogy közös erővel, egyetértő munkával 
mozditassék elő e haza minden fiának szellemi anyagi 
erősbülése.

Mert hogy közigazgatásuk a mai kor igényeinek 
sok tekintetben nem felel meg, azt ma is elismeri, s 
hogy azon javítani kell, azt itt is hangoztatja. Már pe­
dig más módon nem képzeli a javulás, mintha államo- 
sittatik. Csak úgy lesz egységes rend , egyöntetű mű­
ködés a közigazgatás terén, ha nem a választás esélye­
inek kitett, de független, állandó tiszviselők végezik 
azt. Ezért bár a múltban a kormány ez irányú törek­
vése nem sikerült, újból meg kell próbálni azt és ez 
lesz a közel jövőnek egy másik nagy feladata.

Még csak a valuta rendezést említi meg. Ugyanis 
1892-ben alkottattak meg az erre vonatkozó törvények. 
Azóta a kedvezőtlen körülmények, a külföldi pénzvi­
szonyok, az arany drágulása, egy hatalmas párt ellen- 
actiója Auszriában nehezítették ezek folytatását, De a 
magyar kormányt ez nem alterálja, mert általa jó 
eleve beszereztetvén 110 millió arany forint, részünk­
ről minden előfeltétel meg van Nem egészen igy van 
Ausztriában, miután ott nagyobb aranymennyiségre van 
szükség. De a 312 millió frt függő állam adósság rész­
beni bevonása által erre ott is egy lépés törént. Mikor 
történik meg a végleges valutarendezés, előre biztos 
időt mondani nem lehet, hiszen még Németországban 
sem teljes az, noha az már jóval korábban hozzá 
kezdett,

Annyit azonban bátran kijelenthet, hogy minden 
olyan beszéd, hogy nálunk a valuta rendezés kivihe- 

j teilen vagy hogy a kormány e programúi}a hajótörést 
I szenvedett volna, nem egyébb mint tendentiosus hí­

resztelés, most nálunk minden előfeltétel meg van erre 
s csak kedvező viszonyok kellenek, hogy tényleg is 
keresztül vitessenek.

Végül örömét fejezi ki Abrudbánya város szellemi 
és anyagi előre haladása, gyarapodása fölött és sikert 
kíván a város további fejlődéséhez.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után, a közön­
ség köszönetét és pártkülömbség nélkül való teljes 
bizalmát Molnár ref. lelkész tolmácsolta.

Délben fényes banquette volt, melyen 100-nál 
többen vettek részt s hol lendületes felköszöntőkben 
éltették a képviselő államtitkárt, a város díszpolgárait 
a kormányt, a felekezetek s nemzetiségek közötti jó 
békességei, egyetéstést stb.

Délután Abrudbánya intelligentiája kisérte el Ve­
respatakig a tovább utazó államtitkárt, hol szintén dí­
szes lovas bandériummal, bányász jelvényekkel és „Jő 
szerencsét“ jeligével díszített diadal kapuval, egyre 
megújuló taraczklövés mellett fogadták és este fáklyás 
zenével, a város kivilágításával ünnepelték.

Verespatakon szintén nagy és előkelő közönség, 
sőt itt a románok közül is szép számú hallgatóság

kikerülése végett — szólt a beszúrnak) 
kozik a tegnap felvetett kérdésekre s 

kiegészítéséül emlékezik meg pár újabb

rendezettségre.

jelent meg a 7-én megtartott képviselői beszámolóra, 
melyet megelőzőleg őmlga Uecker M ó ritz po­
rosz tanácsos bánya telepét, látogatta meg, s a fő- 
szolgabiróság, elöljáróság, egyházak, testületek tisztel­
gését fogadta.

„Ismétlés 
— csak hi vall 
mintegy annak 
tárgyról is.

így hivatkozik arra a pénzügyi 
melynek most államháztartásunk örvend. Bevételeink 
és kiadásaink rendben s kellő összhangban állanak s 
pár év óta a zárszámadások jelentékeny fölösleggel 
záródnak. De szükség is van erre, mert a tervezett s 
remélhetőleg közeljövőben életbelépő uj törvényhozási 
intézkedések, pl. a közigazgatás anvakönyvezetés államo­
sítása, iskolák szaporítása, utak, vasutak, csatornák, 
hajózás. Fiume emelése stb. újabb kiadásokat okoznak. 
És ezeket úgy kell keresztül vinni, hogy mesterséges 
eszközökhöz, t. i. adóemeléshez ne nyaljunk, hanem a 
tervezett reformok terhei a mostani jövedelmek termé­
szetes emelkedésében fedezetet találjanak.

Ezért az egyenes adók tervezett reformja nem 
adó emelésre, hanem az adórendszer javítására irányul. 
Igv a mostani adók közül is elejtendőknek találja az 
általános jövedelmi pótadót, melynek ma már nincs 
létjogosultsága s mi csak az alapadóknál történt eset­
leges hibás kivonást teszi még nagyobbá és terhesebbé.

Túl magasnak véli a III. oszt .keresetadónak 10°/0-os 
kulcsát. Sokkal helyesebbnek találja, hogy a szegényebb 
osztály kisebb,- a vagyonosabb nagyobb adókulcs sze­
rént fizesse azt. Mert az általános 10° o-os adókulcs 
szerént., aránylag nagy a teher a szegényebb sorsúra, 
melynek igy akárhányszor létfentartása van megtá­
madva, ha az s csekély jövedelemből 10°/o-ot adóba ti­
zet ; mig a vagyonosabb egyén az ő nagyobb jövedel­
méből sokkal köuyebben fizethet esetleg 10°/0-nál is 
magasabb kereseti adót, mert ez igy legfönnebb fényű­
zésben lesz szerényebb jövedelemre utalva vagy csak 
a tőke szerzésben fog haladni lassabban, de létfentar- 
tásban meg támadva nem. Hiszi, hogy egy ily irányú 
reform, csak jótékony hatású lehet és lesz.

Azon esetben, ha az általános pótadó elejtelik, 
ennek pótlásáról kell gondoskodni és pedig lehet, ha 
oly jövedelmek adóztatnak meg, melyek eddig adót 
nem fizetnek. Ilyenek pl. az adómentes állampapírok 
kamatai, a melyek után eddig sok millió forint eddig 
adót nem fizetett.

A nyilvánosság terén napirendre került egy ön­
ti ál ló magyar nemzeti banknak felállítása is. Tagad- 
hatlanul sok előnnyel járna ez; nemzeti önállóságunk­
nak pregnánsai)!) kifejezője lenne s tán pénzügyünket 
függetlené tenni minden idegen befolyástól. De hát 
nagyon megfontolandó, hogy mit veszítenénk ez által. 
Az 0. M. Bank régi, elismert pénzintézet, teljesen meg 
bizható s jól szervezett, hatalmas összeköttetéssel, bir, 
egész hazánk be van hálózva fiókjaival. Kérdés, hogy 
tudnák nélkülözni s vájjon nem mi éreznők-e nagyobb 
kárát a külön vállásnak ? Mert bármily jelentékeny tő­
kével alapittatnék is egy önálló magyar nemzeti bank, 
de a kezdet nehézségéivel sokáig kellene küzdenie, 
összeköttetése is csak hosszabb idő múltán tudná meg­
szerezni és azalatt a közéletben óriási zavarok támad­
nának a magasabb kamatláb miatt, ameuyiben oly ol­
csó pénzt mint az o. m. bank, ez nem nyújthatna. Mig 
az o. m. bank jelenleg is a lehető legméltányosabb, 
igényeinket kellő figyelembe veszi s a legutóbbi kimu­
tatása szerént is jóval több pénzt helyezett nálunk el, 
mint erre kötelezve van. Azért, ha nem is feltétlenül, 
de egy bizonyos időre való megnyitását, főleg a valuta 
rendezés befejeztéig az o. m. bank szabadalmának, kí­
vánatosnak tartja.

Ismeretes dolog az ezüst értékének hanyatlása. 
A kormány jól ismerve a veszélyt, mely ezáltal a bá­
nyászatott sújtja, gondoskodott s gondoskodik e tekin­
tetben. A magánosok ezüst termeléséknek beváltásánál 
fokozatosan hozza be az ezüst árának csökkenését, 
hogy azalatt a bányavidékeken uj iparágak létesittes- 
senek s a nép uj kereset forrást találjon.

Magának, az itteni aranybányászatnak előmozdí­
tása érdekében pedig kilátásba helyezni, hogy a zalállt­
nál állami kohónál a beváltási költségek a közeljövő­
ben tetemesen lefognak szállitatni, a mi e vidék bá­
nyai párának bizonyára uj és nagy lendületet adand.“

A község nagy lelkesültséggel fogadta a beszá­
moló beszédet s Moldován pártelnök biztosította az 
államtitkárt verespataki választói adaddó bizalmáról, 
törhetlen ragaszkodásáról.

Délben itt is fényes közebéd volt, melyen a kü­
lömböző nemzetiségűek és felekezetüek testvéri egye­
tértésben vettek részt; magyar, nemzet, román nyel­
ven, de közös jó kívánságokkal éltetve a beszámoló 
államtitkárt, a vendégeket, Verespatak közönségét és 
a mi közös édes anyánkat, a magyar hazát.

Este ismét kivilágítás, a bányászok diszfelvonu- 
lása volt és népes vacsora Ajtay J. vendégszerető há-
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zárni 1. hol a fehér asztal mellett is víg zeneszónál 
ünnepelte Vercspatak a körében levő képviselőjét.

Másnap. 8-án utazóit az államtitkár kíséretével 
haza Zalafhnára, bizonyára azzal a kedves benyomás­
sal. hogy ő választói, sőt egész, választó kerületének 
bizalmát bírja minden párkülömbség nélkül s hogy 
azok körében kellemes napokat töltött. — n.—

<Dr. X 6. jubileumán,
Irta és szavalta : Szabó Jenő. karátost rét. pap.

Mester! Ha dalra nyílik e nap remeyre ajkain,
Xe redd azt puszta szónak.' Ez ajk nem hízeleg !
A du szent herének varázsa ran ma rajta in,
Mert szellemi apámnak■ büszkén tekintelek!

Sodorjon bármi tárol a léi hullámverése,
I 'érezze tüske lábam rózsátlan áfákon.

Igéid lánybetüje mélyen szírembe vésve,
Eszméid zászlaját én fennen lobogtatom !

Csapoiigra zúg köröttünk az élet szennyes árja,
A Indiánt bősz zajéira szivünk is megrezeg;
Boldog, ki a hahók közt az útat megtalálja,
Mely egy dicsőbb, tisztultabb világ felé vezet !

Epedre néma vágytól bolyongja e világot 
Az elveszített éden száműzött gyermeke —
Szomja nem enyhe csöppet, néni, éj lángot sovurog: 
Szent sugaradat, eszmény dicső világa te !

Előtte a természet könyvét hiába tárja,
Bár omló fényözönben tündöklik a világ;
Káprázatos pompáját az égnél', megcsodálja.
De fényén szomja lelke még nem melegszik át!

Vagy tán vihar savóit, zúg . . . Villámok dördülésc 
Csodás érzést, riaszt föl a reszkető szirén 
Az ember örök vágya nincsen betöltve mégse’
Remegni, félni tud csak, de még szeretni nem !

Más, más a kép, az álom, mit sóvár lelke ringat:
A küzdő niyriádok egy óriás család!
Csapán egy őrködő szem ri rassza álmainkat.
Egyetlen láng hevítse a milliók dalát !

E nagy világnak üdvöt, oh, nem a napsugár ad 
Csupán a szívbe szálló bűvös csodás meleg 
E liízoszlop. hevében, mely utainkra árad 
Lelkünk a véyhetetlen Isteni találja meg !

S hol a iiiindenség lelke, az Isién alkot, épít 
Kit lángoló hitünkkel mi fennen hirdetünk —
Hol egg erő mozdítja érző szírek ve résit 
Mester, e szent világot te tártad fel nekünk!

Ezért áll ma körötted itt Áron nemzedéke 
IIol a futó perez, mindent örömsugárba von.
Hogy iga: hála legyen pályád nah- legszebb éke 
A ki rezére voltál egg negyedszázadon !

A te neved romlatlan lelkűnkben tiszta oltár .'
Xem, nem rideg tudás csak, de testvér, jó barát 
,S a szegéiig elhagyottnak atyja voltál;
Ki mind érted könyörg ma, áldást kiváltra rád!

Szólnánk mi is, de szóban olyan szegény a Inda 
Ajkunk a: érzelemtől nem szál, csupán remeg 
De szivünkben az érzés buzgó imára válva :
A te fennkölt szivedet az Isten áldja meg !

Dr. Kovács Ödön jubileuma.
Az a szép ünnep, mely múlt vasárnapon oly ki­

váló érdeklődést keltve, oly meghatóan folyt le, dr. Ko­
vács? Ödönt illette ugyan de voltaképen a Bethlen-főiskola 
ünnepe volt, azon szellemi hatás elismeréséül, melynek 
első harezosául dr. Kovács Ödön, erős vitézeiként ko­
rán elhunyt tanár társai közül Kacza Dániel, Keresztes 
József. Lőtc Lajos, Székely Ferencz, Hegedűs János, 
Józsa Zsigmond, Kiss Albert, az élők közül Alakkai 
Domokor, dr. Bartók György stb. tekinthetők. E szel­
lemi hatás kora ama 25 év körébe esik, — melyet dr. 
Kovács Ödön tanári jubileumaképen megültük, mely 
25 év a küzdelem, de egyszersmind, a felnyitó, frissítő 
szellemi élet korát képezi, mely dr Kovács Ödön nevé­
vel összetörve, a Bethlen főiskola ujabbkori történetének 
legkiválóbb pontjait fogja képezni a szellemi életünket 
és művelődés történetünket megíró történész előtt. Ez 
elvitázhatlan tény s mi szívből óhajtjuk, vajha ne lenne 
nagyon hosszú időre utolsó e jubileum, s vajha azt, ki 
jubileumát ünnepelni fogja, fényes tehetségénél, ered­
ményes munkásságának kiváló határánál fogva az egész 
magyar protestantizmus oly elismeréssel üdvözölje, mint 
most dr. Kovács Ödönt.

Az ünnepélyre szép számmal gyűltek össze a régi 
s az uj tanítványok. Eljött a budapesti theologia kép­
viseletében dr. Szabó Aladár, eljöttek a kolozsvári, ud­
varhelyi, sepsi-szt.-györgyi, gimnasiumok képviselői, s ott 
volt az egyházkerület legelső papja, püspöke: Szász 
Domokos.

A tanítványok 9 órakor értekezletet tartottak, meg­
állapítván, hogy a dr. Kovács Ödön nevére teendő 2000 
korona alapítvány kamatai vallásos jellegű müvek ju­
talmazására fordittassanak. 10 órákkor volt az ünne­
pélyes Isteni tisztelet a teljesen zsúfolt templomban. 
Nagy^ Károly ifjú lelkészünk mondott szép imát, utánna 
Molnár Albert m.-vásárhelyi lelkész lépett a szószékre 
alapigéül Pál. Gal. VI. r. 8. versét „Valaki mit vet, azt 
aratja“ választotta s erre egy oly remek beszédet mon­

dott, mely a nagy közönséget igazán meghatotta úgy 
tartalmával mint előadása nemes hevével, s mely az e 
heti Protestáns Közlönyben mar nyomtatásban is megjelent.

A templomból a főiskola dísztermébe vonult a 
közönség. Az emelvénytől jobbra a főiskolai elöljáróság 
s a tanárok, balra a család és rokonság tagjai, az emel­
vény előtt jobbra-balra a tanítványok foglaltak helyet. 
Az emelvényen közbül Szász Domokos püspök díszeinek 
jobbról Nagy Károly lelkész mind a rendező bizottság 
hely. elnöke, balra dr. Bartók György mint a legrégibb 
tanítványok egyike, gyűlési elnök ült. Szász Domokos 
püspök pár perez múlva a szószékre lépett s beszédé­
ben kiemelte hogy az ember nyugalma, boldogsága, 
megelégedése itt a földön nem található fel s innen van, 
hogy a kik a vallásos eszmék Szolgálatában és terjesz­
tése körül nagy buzgóságot tanúsítottak, azok a jók és 
igazak tiszteletére mindig érdemesek. így tett dr. Kovács 
Ödön is, épen azért kiváló értelemben kell őt méltá­
nyolni.

Alig hangzottak el a püspök hatásos szavai, dr. 
Bartók György, a gyűlés elnöke szolalt fel. Gyönyörű 
beszédben ecsetelte az ünnepelt érdemeit s végül egy 
küldöttséget kért fél dr. Kovács Ö. meghívására, ki nem­
sokára zugó éljenzés között jelent meg az emelvényen 
a püspök oldala mellett foglalt helyett.

Fölzendült a khoruson az ének, melynek elhang­
zása után Szász Domokos püspök állott tel, hogy üd­
vözölje, melynek végeztével kezet nyújtva Kovács Ödön­
nek, érzékeny hangon köszöntötte az erdélyi egyház- 
kerület nevében, melyet Kovács Ö. meleg hangon kö­
szönt meg.

Szabó Jenő lelkész lépett most az emelvényre s 
nagy tetszés között szavalta el ünnepi költeményét.

Dr. Bartók György emelt szót ezután tanítványai 
nevében, üdvözölve az ünnepeltet szive meleg hangján 
tehetsége fényével és átadta a tanítványok emléksorait 
tartalmazó díszes albumot, tudomására hozta a nevére 
tett alapítványt, melyhez Szász D. püspök nyomban 
100 koronát ajánlott fel. Mire dr. Kovács Ödön felelt 
meghatottam Válaszában visszatekintett:

a) kétszer 2ö éret magában foglaló egész életfo­
lyamára, annak küzdelmeire, megpróbáltatásaira, vesz­
teségeire : azon benyomást teszi, hogy az élet irtóza­
tos nyomorult volna, ha annak vízhullámként egymást 
űző viszontagságaiban egy eszményi élet czél felé ne­
velő bölcsesség gondviselő kezét nem látnok. De ő mind­
abban. a mi őt érte, megtanulta, hogy „azoknak, kik Is­
tent szeretik, minden dolguk egyformán javukra vannak,“

b) 25 éves theol. tanári pályájára elmondja, hogy ő 
itthon 8 évi felsőbb tanfolyamon klasszika literaturára 
készült, de külföldön megismerkedvén az evangéliumok 
kritikája körül folyt hatalmas szellemi vitával, a Ke- 
ville, Schotten és Baur müveivel: egész lelkesedóésel 
fordult eme tanulmányokhoz. A kritika, távol attól, 
hogy megingatta volna benne a hitet, felnyitá lelki sze­
mét az evangéliumok eszményi igazságai előtt, melyek 
szivét édes vonzalommal hajlították ahoz, a ki az evan­
gélium szolgálatában élt és meghalt; így lett neki is 
eszményévé, legszentebb életczéljává. Istentől vett elv­
hivatásává az ev. szolgálata.

25 év óta teljesíti e hivatást; a tudomány által, 
de azon czél lak hogy az ev. igazságát világosítsa meg: 
a tanári székről, de azok számára, kik hivatalosok, 
hogy mint hegyen épített város bevilágítsák e világ sö­
tétségét, mint magvetők hintették Isten igéjét az em­
beriség szántóföldjébe. Szolgálja kedvvel, lelkesedéssel, 
egész hűséggel. A sikernek Isten a tudója. Magát a 
tudományos sikert ö maga is megtudta Ítélni, úgy de az 
itt csak a közelebbi czél, csak eszköze ama nagy czél- 
nak: az evangélistái ásunk. Ep e tekintetben támadtak 
némi aggodalmai. Nem mintha a főczélt. a tántorithat- 
lan keresztyén bit ébresztését, valaha szem elöl tévesz­
tette volna. Ellenkezőleg ; 2-> év előtt is. ma is minden 
újabb nemzedéknek megmondja, hogy a ki pappá lesz 
élő hit, nélkül, annak jobb volna, hogy malomkövet küs­
sen nyakába és a tenger mélységére bocsátkozzék. — 
De megtörténhetik, hogy ép ezen nagy igazság élénk 
érzete arra indította, hogy a meggyőződésre és ke­
gyességre vezérlés kedvéért engedjen valamit a szigorú 
tudományos követelésekből: mintha a hegytetőre el le­
hetne jutni a tel mászás hosszas és fárasztó útja nél­
kül ; mintha a Int és tudás elkeríilhetlen kibékitését a 
mai miveit és tamilt világ lelkében eszközölni alig le­
hetne fárasztó, tudományos előmunkálat nélkül.

„De én mégis bízom, mondja végül, hogy az én 
munkásságom ezen legnagyobb czél érdekében sem volt 
egészen lilába való. Ennek bizonyságául veszem a ti 
mostani ünnep 1 esteket. Mert hiszen én is megkérdez­
hetném tőletek, mit Jézus kérdett Keresztelő Jánosra 
nézve tanítványaitól: „Mit látni mentetek a pusztába ? 
Ingadozó nádszálat-e ? avagy a czifra ruhába öltözte­
tett embert-e?“ Mit jubiláltok P Perczig sem. sértelek 
azon föltevéssel, hogy ingadozó nádszálként csak a ju­
hi Iái ás divatjának engedtetek. Bizony a czifra ruha, az­
az, az éu hatalmas pártfogásom megköszönése, vagy 
biztosítása sem vezérelhetett Ilyen ruhám nekem nem 
is volt. nem is lesz. Több része lehet a személyes ro- 
konszenvnek és a mennyiben a szeretet méltó viszont- 
érzületre, fel is tételezem, mert én mindig szerettem 
tanítványaimat, sokkal inkább, mint a mennyire a ta­
nár bírói és fegyel mezői szerepénél fogva kimutatható 
volt; vezérelhetett a tudomány szeretet is, úgy de a ta­
nár arra csak igény adhat s a tudományt kiki önmaga 
teszi, különben is a rokonyszenv idővel elmosódik és az i 
ismeret is, azt mondja Pál apóstól, azon dolgok közé ! 
tartozik, mik elmúlandók.

„Nem; a ti innepléstek csak úgy méltó, ha ahoz 
valami nagyobb, valamely állandó jó megszerzésének i 
emléke íiizödik; valamely oly kincsé, mit idő és viszon­
tagság el nem mos, mi az élet választásában a jobbik 
rész. az egyedüli _ szükséges, az örök életnek kenyere 
és vize, mi táplálja saját leíketöket az élet harczában, 
mivel táplálni tudjátok e hívek lelkét szent hivatástok

teljesítése közben; ha megnyertétek Krisztus, örökül 
kaptátok az ő szellemét!

És ha a lefolyt 25 év történetéhez annak emléke 
fűződik, hogy a holt orthodoxia vagy selejtes vatioua- 
lismus helyét az élő hit. a keresztyén kegyesség az ész 
és szív. a bit és tudás kibékülése foglalta el: és ha ezen 
üdvös átalakításban az Atya kegyelme az én erötel(ín­
ségemet- is felhasználta, akkor: Hálákat adok neked 
menynek és földnek Ura, ki a kicsinyeknek szája által 
dicsőíted magadat. Jól vagyon atyám, ez volt a te jó 
tetszésed !

Az én szerepein ezen munkában csak az előhír­
nöké. Utánam jönni fognak mások: jőtek épen ti. ked­
ves tanítványaim és el fog jöui általotok Isten orszá­
ga. melyben a legkisebb is nagyobb lészen. mint az az 
igénytelen tanító mester, kit most jubiláltatok. Úgy 
legyen!

Hosszú éljenzés követte Kovács Ödön beszédét 
melyet az ünnepelt mind fokozottabb hévvel, gyengél­
kedését teljesen leküzdve, nagy ügyelem között mon­
dott. Őszintén megváljuk, minket és sokat a jelenvol­
tak közül mélyen meghatott e jelenet. Az Isten által 
fényes tehetséggel lángoló buzgalommal férfiak csopor­
tosultak az ünnepelt körül. Némelyiket éles nézet-ellen­
tét választott az élet küzdelmeiben, de most szívesen 
letette a fegyvert s örömmel áldozott az elismerés me­
leg szavával igyekezett teljessé tenni a lelkek harmóniá­
ját, mert tudta, érezte, hogy a lefolyt 25 év a magyar 
protestáns egyház szellemében is a reformatio újabb ko­
rát képezi s ebben dr. Kovács Ödönt az oroszlánrész 
illeti.

A küldöttségek üdvözlése következett ezután. A 
Betlen-főiskola elöljárósága névében Csató János gond­
nok, kir. tanácsos alispán; — a budapesti ev. ref. theo­
logia nevében igen érdekes, szép beszéddel dr. Szabó 
Aladár; a n.-enyedi egyházmegye nevében Sándor Já­
nos esperest, N.-Enyed város nevében Török Dániel, 
a n.-enyedi egzházközség nevében Gáspár János főgond­
nok, az ev. ref. kollégiumok nevében Szabó Sámuel 
kolozsvári tanár, a n.-enyedi uj izraelita hitközség ne­
vében Grün A. Samu elnök, az cnyedi polgári és elemi 
iskolák nevében dr. Havas Gyula kir. tanfelügyelő üd­
vözölte s az ünnepelt sorban felelt, hálás köszönetét 
fejezve ki a megtisztelő szavakért.

Végül feolvasták az üdvözlő iratokat, elsősorban 
az E.M.K.É.-től és a táviratokat s ezután dr. Bartók 
György köszönő szavakkal befejezte az ünnepélyt, a 
theologus ifjúság dalköre pedig rázendítette az ünnepi 
zárdalt.

A banquette.
A „Két Hattyú“ nyári helyiségében három hosszú 

sor asztal várta a vendégeket, kik 2 óra felé sűrűn el 
is foglalták helyeiket. Az ünnepelt jubiláns, Csató János 
főiskolai gondnok és górt" Bethlen Bálint orsz. gyűl. 
képviselő között az asztalfőn foglalt helyet élénk éljen­
zés között. Elénk, vidám hangulat uralgott s a jó ét­
kek és italok gyorsan fogytak, míg egyszer csak Sán­
dor János esperes megkezdte a tósztok sorát Ő Felsé­
gére emelve poharát és azután Szász Domokos püspökre. 
Dr. Bartók György köszöntötte fel dr. Kovács Ödönt, 
ki mint magvető mély és egyenes barázdát tud húzni 
az emberi szivekben ; mire a jubiláns állott fel s tanít­
ványaira, ezek között Molnár Albertre az isteni tiszte­
let kitűnő szónokára emelte poharát, megjegyezve, hogy 
az, kinek ilyen tanítványai vannak, általuk nagy em­
bernek is képzelhetni magát. A tosztok sürü árja kö­
vetkezett most, s ezek közül megemlítjük Alakkai Do­
mokosét, ki gróf Kun Koesárdot és gróf Kun Gézát kö­
szöntötte fel, és Tavaszi Józsefét, ki az agg holland tu­
dósnak Kueneu-nek 1878-ban megtartott jubileumát, 
melyen dr. Kovács Ödön megbízásából üdvözölhette a 
hírneves tudóst, összehasonlította a maival s kiemelte 
azon jó hírnevet, (melyet dr. Kovács holland mesterei 
között szerzett.

Nagy Károly lelkész felolvasta az időközben ér­
kezett ujab üdvözleteket, melyek tanúságot tehetnek az 
ünnepély és az ünnepelt jelentőségéről. Írásban, vagy 
táviratban üdvözölték: Szász Károly dunamelléki ev. 
ref. püspök, Ferencz József unitárius püspök, gróf Kun 
Kocsárd, gróf Kun Géza, gróf Bethlen Géza, Zeyk Dá­
niel, Zeyk József, Horváth Mihály, Barcsai Béla, Bar­
csai Kálmán, Gyarmatin Zsigmond, Szarvadi Pál, Mezei 
Albert kúriai biró, dr. Hegedűs István, Vámosi Mihály 
igazgató tanár, Csia György, Mitrovich Gyula, dr. Bariba 
Béla, László Ignácz, Réthi Lajos, Bihari Sándor, Ilyés 
Bálint régi tanára, utóbbi egynapi késedelemmel, követ­
kező csinos mentség kíséretében :

„ Késtem, mert. útban voltam, de szivem
Hő lányira! megérkezett híren ....
A volt tanár ur tanítványra vált,
Hogy üdvözölje a jeles tanárt.“

Üdvözlő iratot küldöttek a sárospataki főiskola, a bu­
dapesti ref. főgimnasium tanárai, a budapesti ref. theo­
logia ifusága, az orbai, sepsi, erdővidéki, udvarhelyi, 
széki, sajói, kolozskalotai, marosi, bukaresti egyházme­
gyék, Rökk Pál az Emke tiszteletbeli elnöke, és még 
sok, sok barátja, tanuló társa, tanítványai. Lehetetlen, 
hogy a sok jó kívánság ne teljesedjék s uj erőben, uj 
tevékenységre ne lelkesítse a kitűnő tudóst és tanárt.

1 zeneestél y
fejezte be az ünnepélyt. A terem zsúfolásig megtelt 
Nagy Károly örömére, ki a váratlanul súlyosan megbe­
tegedett Berde Sándor theol. tanár, ez ünnepély lelkes 
kezdeményezője helyett első sorban fáradhatatlan buz­
galommal működött az ünnepély sikerén. A tiszta jö­
vedelem ugyanis a „Kovács alap“-ra volt szánva s ho­
zott is rá közel 130 irtot. E széperedmény létrehozá­
sában nagy részük van a szereplőknek. A Bórsav tanár 
vezetése alatt álló, ez alkalomra összeállított vegyes kar, 
Borsaynak ez alkalomra készített „Ünnepi dal"-át nagy 
precizitással adta elő, Czirner Laura k. a. és dr. Szabó
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„KÖZÉRDEK.* 1

If'kiil Peter ur száma nagyszerűen sikerült, s ha a rendező 
a Közönség zajos „újra, hogy volt Pújára sem járult 

7,bb SZam. előadásához, az csak a gőzfürdőben 
k-vo közönség erdekeben történt. — Be lett mutatva 
ízelítőül a tanítványok albumának két lapja s aztán a 
Klasstkus zenet kedvelő s élvezettel hallgató közönség­
nek adott nem közönséges gyönyört Váró Jolán k a 
dr. Kimos A., Heinrich F. és Bórsav urak vonós né- 
gvese. A yegen jött befejezésül a Becsületszó“ előa- 
dilSil- -;.dilrab előadása pompásan sikerült, a mi a 
szereplők hivatottsaga mellett különösen a rendező dr 
Pocz érdeme s ki nagy tapintattal és szakértelemmel 
\ ezeate a ptobakaí is. Kovács L. (Sziklav). Baranyai K. (Bér­
ezi. Bocz Elek (Sziklay Gyula,, Veres Irén (Lucretia), 
{■oiyovich Annuska (Róza) és Horváth Margit kiválóan 
sikerült usszjatekukkal a műkedvelőktől meg szokott 
elvezetne! jóval többet nyújtottak. A közönség mindenik 
műkedvelőt, de különösen Folyovich Annuska és Bara­
nyai ur kivaló játékát zajosan megtapsolta.

VEGYES HÍREK.
— Hymen. Dr. Ebergényi Sándor a verespataki 

járás derek szolgaimba, f. hó 4-án tartotta esküvőjét 
-Vitai dános előkelő verespataki bányabirtokos kedves 
b án\á\ al, Rózával, bol dog’s ággal teljes hosszú életet 
kivánnnk a derek itjn párnak. — Baranyai Károly ni. kir. 
postatiszt eljegyezte Dömök Cornelia k. a.-t, Dömök Er­
zsébet: polgári iskolai igazgatónő kedves nővérét._Már­
ton Aliron felsőőrből birtokos f. hó. 23-án tartja egvbe- 
kelési ünnepélyét Tövisen, m.-szt-királyi Márton Reginával.

E. közgyűlésére és a „Jczcr1 tóhoz 
való kirándulásra szépszámú résztvevő jelentkezvén 
varosunkból is sokan mentek a szombati dói vonaton 
G\.-I éhéi varia. Csak az idő ne változnék meg, mint f. 
hó 14-én, midőn reggel, ü óra rövid időre, a ’csáklyai 
kő s a bekellői havasok tetőin havat láthattunk, s a 
téli felöltők igen jó szolgálatot! tettek.

— Hajtóvadászatot rendezett gróf Teleky Do­
mokos 1. hó 14-én í.-orbói erdőségeiben, melyen várnie- 
gyenk főispánja, alispánja és számos hírneves Nimró­
dunk \ett élénk részt, élvezve a szives házigazda ki­
váló vendégszeretetét, kinek csinos vadászkastélya kö­
zelebbről teljesen készen lesz. Vaddisznó van bőven, 
nyal is van elég: sajnos, hogy az éppen kedvezőtlenül 
tujt szélben csak 3 1 róka állított elő nagv bátran a
vadásztársaságnak.

Jutalomjáték. Kedden Deákné jutalón;játáka 
lesz. Az igazgatóim jól választott : Kis Alamuszit, kö­
zönségünk általában óhajtotta még egyszer látni — és 
épen miatta, ki ezt a szerepet olyan pompásan exek- 
valta. Fölöslegesnek találjuk a jutalmazottat a közön­
ség jóindulatába ajánlgatni, elég az, hogy a közönség 
alkalmat fog találni szeretetének bebizonyítására — s 
mi hisszük, hogy impozánsan fogja bebizonyítani.

A m. fiiloxera bizottság- rendkívüli nagy 
érdeklődés mellett tartotta meg e hó 12-én gyűlését 
Csató János alispán elnöklete alatt, melyen a tagok 
teljes számmal — és még sok helybeli és vidéki érdek­
lődő szőlősgazda jelent meg. Előadók voltak: Székely­
hídi- Viktor megyei, és Dezső Miklós állami borászati 
felügyelők. Székelyhídi- Viktor felolvasta terjedelmes havi 
jelentését, melyben előadja, hogy a lefolyt hóban meg­
vizsgálta : Gyulafehérvár, Nagy-Enved, városok, továbbá 
Borbánd. Kisfalud. Sárd. Czelna, ' ÓI.-igen Fugád stb. 
községek szőlőit és szeptember 28-án 31 agyar-igenben 
a phylloxerának jelenlétét constatálra. Itt az infektió 
legalább is 4 éves. sok kiszáradt szőlőtőke van : 21 
gazdánál 2 hr. 401) ü-öl terület vau már inditiciálva!! 
Eme nagy vésszel szemben javasolja a szénkéneggeli 
teljes irtást, esetleg a szőlőtőkék kiásatását és elégeté­
sét és a talajnak megrigolirozását. Tekintve azt, hogy 
idővel nagyobb terület lesz inficiálva, javasolja, hogy 
teljes irtás alatt ez utóbbi irtási módot is fog'adjuk eí, 
mert a megyei alap annak idején a kárpótlást nem fogja 
megbirni, hanem inkább segélyeztessenek a szölöbiiio- 
kosok a talaj megrigolérozásnal □ ölenként egy pár 
kr aj ez árral. Javaslatba hozza továbbá, 31.-Igenben e°-v 
amerikai szölő-anyatelepnek sürgős felállítását, mely 
egyúttal nagyobb szabású (8—10. holdas) Központi telep 
lenne a hegyaljai községek részére. Ennek meghallgatása 
után Dezső Miklós állami borászati felügyelő szintén 
javaslatot terjesztett be a teljes irtás pártolása mellett 
és 31.-Igen részére egy nagyobb szabása telep felállí­
tását sürgősen ajánlotta.

Beható tárgyalás után kimodatott hogy M.-Igenben 
a már inficziált terület, a földinivelési mlnisteriumtól 
nyerendő szénkéneggel teljes irtás alá jog vétetni, to­
vábbá Igenben a hegyalja részére egy 9 holdas ameri­
kai szőlő anyatelep fog létesittetni, melynek beállítá­
sához 40,000 drb. sima a mail kai szőlővessző fog, ké­
retni az államtól. Megyénkben 7 község van phylloxevával 
inticiálva. És pedig Balázsfalva, Csufud, Karácsonfalva 
Mognora, Magyar-Igen, Magyav-Bencze, és Fugád. A 
védekezés mindenütt megindult, az újabb iníektios te­
rületen pedig legrövidebb idő alatt keresztül lesz vive. 
A1 só-Feliérvármegye 8000 hold szőlő területe — te­
kintve a községeknek egymástóli távolabb fekvését, 
és a szőlőknek kitűnő — több didőbeni fekvését — 
több év'g, sok község vészmentes lesz; de óva intünk 
minden szőlős gazdát, hogy már most jó előre készül­
jön el a védekezéshez, mert a vész, ha később is, de 
biztosan elfogja a szőlőket lepni.

— Köszönet. Azoknak, kik a dr. Kovács Ödön 
jubileuma alkalmával szívesek voltak vendégeink szá­
mára vendégszeretetüket felajánlani; valamint mindazon 
uraknak és hölgyeknek, kik az ünnepségen bármely ré­
szen szives közreműködésükkel az ünnepélynek úgy 
fényét és méltóságát, mint az alapítványra fordítandó 
anyagi sikert biztosították, valamint a hangversenyen 
felülfizetőknek a hivatalos elszámolásig, ez utón is szi­
ves köszönetét mond a rendező bizottság.

— Gyászhir. Rapaics Romeóné szül. Zakariás 
Anna mint az elhunytnak leánya, Rapaics Roméi) mint 
\ eje, Rapaics Rómeó és Anuska mint unokái, Sikorszky 
Janosne Győri' Mariid gyermekeivel, özv dr. Dono- 
gány Jakabné Győry Anna mint tesvérei fájdalomtól 
sújtott szívvel jelentik, hogy Zakariás Jjózseí- 
né szül. Győ.rfy Laura bányaigazgató özvegye, 
e hó 2-án élétének 544k évében, Budapesten szélhüdés 
folytán az Urban jobblétre szenderült. Áldás, béke po­
raira !

Színházi műsor. A jövő hét műsora felette 
érdekes. Hétfőn Asszony verve jó; kedden Deákné ju­
talomjátékául Kis alamuszi ; szerdán Sudermann világ­
hírű színműve az Otthon kerül bemutatóra. Kétségkívül 
általános az érdeklődős e mű iránt; mi kiválóan ajánl­
juk azok ügyeimében, kik a szó igazi értelmében vett 
nagyszabású alkotásokban gyönyört találnak. Csütör­
tökön ismét kiváló operetté újdonság, a Cziferás ; pén­
teken Kemény Minka felléptével Czigány ; szombaton 
Cigánybáró, vasárnap d. u. a gyermekek örömére Hó- 
fehérké“-t adatja elő az igazgató ; este pedig Jókai 
Gazdag szegények czirrtű énekes népszínműve.

— The Gresham - életbiztosító társaság 
Londonban E társulat 45. ovi jelentése, melv az 
1893 deczeiubev 31-én befejezett üzletévről szól és a 
részvényesek 1894. évi június 7-én tartott rendes köz­
gyűlése elé terjesztetett, rendelkezésünkre állvan. kö­
vetkező főpontjait közöljük. Az I89:j-ik éviién a társa­
sághoz 10.922 —- egész életre és vegyes biztosításra 
szóló — ajánlat nyujlátott be és 9oo3 kötvény 73,023.070 
korona tőkeösszegről lett kiállítva. A díjbevételek, le­
vonva a visszbiztositásert fizetett összeget, korona 
18, /2a.477"ti0 fillérre rúgtak, mely összegben a koroan 
2,709.990*21 fillért tevő első én dijak benfoglaltatnak. 
A kamatszámla mérlege a- lefolyt üzleti évben korona 
5,210.671*15 fillért tett ki. és a társaság jövedelmét a 
díjbevételekkel együtt korona 23,942.148*75 fillérre 
emelte. A társaság az elmúlt évben korona 8,952.871*04 
fillért utalványozott, oly követelések alapján, melyek 
életbiztosítási kötvényekből eredtek. Lejárt, kiiui-.asifási 
és vegyes biztosításokra korona 1 >81.960*40 fillért 
vissz vásárlásokra korona 1,300.5 9 3 *8 5 fillért fizetett ki 
a társaság az elmúlt évben. A biztosítási és járadék­
alapok a lefolyt üzleti évben korona 0,251.534*79 fil­
lérrel gyarapodtak. Az aktivük főösszege 1893. deczcm- 
ber 31 - éli korona 13!,435.057* 19 fillérre rúgtak. Toke- 
betektetesek : korona 19,425*52 fillér a.igol állami pa­
pírokban, korona 401.010*77 fillér indiai és gyarmati 
kormányok értékeiben, korona 25,488.802:40 fillér ide­
gen államok értékpapírjaiban, korona 1,211.348*33 fillér 
vasúti részvények, elsőbbségek és garantáltak, kor. 
00,429.471 * 14 fillér vasúti és egyéb kölcsünkötvéuyék­
ben, korona 17,642.371 15 fillér a társaság ingatlanai­
ban (ezek között vannak a társaság budapesti és.bécsi 
házai), korona 5,141.081*04 fillér jelzálogokban és ko­
rona 21,130.945*84 fillér különböző értekekben. Ezen 
Magyarországon 31 év óta működő előkelő biztosító 
társaság oly tekintélyes vagyonnal bir Magyarországon, 
hogy az a legipesszemenőbb igényeknek is megfelel és 
igy teljes bizalmat érdemel.

Szerkesztőség .*
J)r. MA ÓT A KI KÁROLY. TÖKÖK BERTALAN.

Kiadó: CÍRNEK J JÓZSEF.

HCHllOlíOt g (x. (es. kir. udvariszállito) selyemgyáia 
Zurich be a, privátmegrenlelőkiiek lukasára közvetlenül szál­
lít fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenbint 45 krtól 
II frt 63 krig postából* és vámmentesen, sima, csikós, kockázott 
s mi utazott tkaí. da nasztot rtb. (mintegy 2 40 különböző minőség 
és 2000 különböző szia és árnyalatban). Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros es levelezőlapokra 
5 kros bélydg ragasztandó.

Szám 425*2 —.1894,

Pályázati hirdetmény.
A roagyar-csesztvei körjegyzőség, — mely áll Magyar-Csesztve 

Csongva és Miklósiak» községéből — Magyar-Csesztve' 'község szék-' 
hel.yl.yol, a körjegyzői állomás üresedésbe 'jővén, választás utján le­
endő betöltésére az 1886. évi XXII ik törvényczikk&S2-ik §-sa értel­
mében ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazás : évi 500 forint fizetés; — 60 forint szállis- 
bér, — 36 forint irodai es 66 forint szoigatanási átalány; továbbá 
a magán munkaiatok után szabály rendid éti leg megállapított dijjak

A választás Magyar-Csesztve község irodájában 1894, évi 
október hó 10-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

Felhivatnak pályázók, hogy szabályszerűen felszerelt és ke­
resztelő levéllel ellátott kérésüket folyó évi október hő 8-áig alól- 
i rl hoz nyújtsák be.

A marosujvári járás főszolgabírójától.
Maros-Újvárt, 1S94. évi szeptember hó 9-én.

Ikrich Arnold,
főszolgabíró.

3813.4751-894, tkv. 1-3

Oroszi és Gabiid község telekkönyve birtokszabályozás folytán 
átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve a 
melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVili. és az 1891. XVI. t. 
ezikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892 évi XXIX. t.-czikkben szabályzóit eljárás a telekkönyvi be-’ 
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1) hogy mindazok,'kik az 188‘G. XXIX. t.-czikk 15. és 17 S-ai 

alapján ide értve e g-oknak az 1889 XXXVIII. t-czikk 5. 6 §-aiban 
és az 1891. XVI t.-cz. 15. § a) pontjában foglalt kiegészítése it is — 
valamint az 1889. XXXVIII te/. 7 §■» és az 1891 XVI t.ez 15 §. 
b) pomja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutat­
hatjuk, e végből_ törlési keresetüket hat hónap alatt. vagyis az 1895. 
évi martins hó 5-ig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után in­
dított törlési kereset annak a harmadik személynek a ki időközben 
nyilvánköuyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat, 

í 2.) hogy mindazok a kik az 1886. XXIX t. ez. 16. és 18.
§-ainak eseteiben ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIil. t.-cz 

! 5. és 6 § - ban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdou- 
I jogának bejegyzése ellenében ellent mondással élni kívánnak, Írás­

beli ellentmondásokat hat hónap alatt, vagyis 1895. évi mártius hó 
5, napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hoszabbitintö záros határidő letelte után ellentmondások 
többé figyelembe vétetni nem fog.

3-0r. hogy mindazok, a kik a tilekkönyv részleges átlakitása 
tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok a kik az 1 és 
2 pontban körülírt eseteken kívül az 1892 XXIX t.-cz. szerinti el- 
jaras és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánköuyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik — ideértve 
azokat is. a kik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII t.-cz 16 
§-;l alapján töri ént bejegyzését sérelmesnek találják e tekinteteiben* 
ielszóllalasckat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat 
hónap alatt vagy is 1895 évi mártius hó 5 napjáig nyújtsák be, 
m-*n ezen meg nem hnggzabblihafo záros határidő elmúlta után az 
átalakításkor közbe jött téves bevezetésből származó bárminemű igé­
nyeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvénye­
síthetik. a' említett bejegyzéseket pedig csak a töryéuy rendes utján 
es csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogarnak sérelme nélkül támathatják meg.

Egyúttal figyclm-ztet nek azok a felek, a kik a hitelesítő bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, vagy a mennyiben azokhoz 
egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyúj­
tanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1894. Julius 30-án.

Csernátoni Vajda Péter,
kir. járásbiró.

Sz. 2044—794. tfcvi
Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság, mi.it telekkönyvi hatóság köz­
híré teszi, hogy Albina hitelintézetnek Zilieh János végrehajtatnak 
Urat Juon i, Simion Deák, illetve késedelmes vevő Nyagai Vasi lie 
és Mark Lázár végrehajtást szenvedők ellen 660 frt 44 kr. vételár 
hátralék és j ír. iránti végrehajtási ügyében a vízaknai kir. járásbíróság 
területén levő Örményszekes község hatarán fekvő örményszékesi 449. 
sz. tjkvbeu A -f- 4. 6 7. rend 3507. 4515. 4927. hrsz. valamint a 
450 sz. tjkvbeu A -f- 1—6 rend 796, 797. 2525. 2541. 2668. 
2683. 4546 4570. és 4023. helyrajzi szám alatt felvett ingatlanokra 
az árverést 496 írtban'.ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy » fonti óbb megjelölt ingatlanok az 1894. évi szep­
tember hő *2S-ik napján délelőtt 19 órakor Örményszékes 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási .áron alól is el ad át ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 %-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t -ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1831. évi november 1-én 3333. sz. a. 
kJ* igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, avagy a bíróságnál elő - 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerit elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vízaknán, 1S94. évi augusztus hó 24-én.
A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

990—894 szám
Árverési hirdetmény.

A vezetésem alatt álló kir. orsz fegyintézetben letartóztatott 
fogyen ezeknek házilag kezelt élelmezéséhez az 1895-ik évben sziik- 
séglendő mintegy ISO métermázsa marha- 7 métermázsa borjú és 
25—30 méter.mazsa juhus szállításának biztosítása iránt főivé 1894. 
év október hó 16-án d. e. 10 órakor az intézet hivatalos helyiségében 
zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árlejtést tartok, melyhez vál­
ni koz ni kívánókat azzal hívom meg, hogy az árlejtés megkezdése 

előtt a szállítási értek 5 % -át készpénzben, vagy egyenértékű óvadék 
képes értékpapírban bánatpénzül letenni tartoznak. — írásbeli 50 kros 
bélyeggel ellátott s a fémjelzett bánatpénzzel kellően felszerelt zárt 
ajánlatokat, a szóbeli árlejtés megkezdéséig szintén elfogadhatók ; 
ezekben az egység! árak számmal és betűvel pontosan kiteeudők, 
továbbá az, hogy vállalkozó az árlejtést feltételeket ismeri.

Az árlejtési feltételek az intézet kiadó hivatalában naponkint 
d e. 8 — 12 óráig vállalkozni szándékozók által megtekinthetők.

A in. kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.
Nagy-Euyeden, 1894. szeptember 14.

Mecsér József
igazgató.

JESietoCió birtok.

Az örökösök közötti osztály könnyebb megejtlie- 
I lése czéljából.

A Pávai V. Elek hagyatékát képező, Alsó-Fe- 
hévmegyébeii, Magyar-Csesztve határán, a kocsárdi 
vasúti állomástól félórányira fekvő tagositott főbir­
tok, mely áll 158 h. 520 négyszög öl szántó, 37 k. 
140 négysz. öl rét, 51 lt. 1215 négysz. öl legelő, G h. 
270 négysz. öl rét, G lt. 538 négysz. öl szőlő, 44 hold 
1015 négysz. öl erdő és 3 h. 711 négysz. öí földadó 
alá nem eső részből, együtt tehát 207 lt. 1509 négysz. 
öl területből, a tagban lévő gazdasági épületekkel, 
ugyanott tiszti lakkal, a községben lévő csinos lak- 
házzal és három zsellér-telekkel együtt; — úgyszintén 
M.-Bagón 114 h. 295 négysz. öl; Magyar-Here- 
pén 60 lt 834 négysz. öl és O.-Lapádon 45 li. 285 
négysz. öl területit ingatlan, akár együtt, akár az 
egyes községekben lévő ingatlan külöu-külön, örök 
áron eladó.

0&T A feltételek s egyéb körülmények iránt 
értekezhetni a tulajdonosok megbízottja : Dr. GARDA 
KÁLMÁN köz- és váltó-ügyvéd úrral Nagy-Enye- 
den ; úgyszintén helyt M.-Csesztvén, u. p. Maros- 
Újvár, az örökös társak egyikével; özv. Dr. Szabó 
Lajosné Pávai V. Máriával. 1—2

€

Legbiztosabb óvszer a kolera, hagymáz 
és egyébb fertőző betegségek ellen!!
Tökéletes fertőtlenítés! teljesen 

szagtalan!
Őmniköö tőzeiszóró oiesettefc.

Belföldi és külföldi szabadal­
mak! Szobai árnyékszékek 
mindenféle tetszetős alak­
ban. Árnyékszék beren­
dezések, kórházak, lak­
tanyák, iskolák, ipar­
vállalatok szállo­

dák
stb. részére , ...._

.A/

\V :£>

és
Fertötelenitő 
szagtalanító 

cv/ tözegpor! Tiizeg- 
alom! Mindeimemii 
tőzeg-gyártmány 

nagy raktára. 
Különlegesség: 

emberi és város1 hulladékok ipari-

iS
v / es gazdasági értékesítése. Város 
*tisztítási és elfuvarozási vállalatot 

szervezése. Műtrágyagyártás. Részletes 
tervekkel, költségvetésekkel és eredeti bizo­

nyítványokkal szívesen szolgál az
1-6 igazgatóság.

5

üü



KÖZÉRDEK.“

Mütrágyaraktár Nagyenyeden.
Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönség 

tudomására hozni, hogy gyártmányaink eladásai 
Nagy-Enyeden és vidéken

Gränfeld. Dávid úrra
ruháztuk át, ki gyártmányainkból, nevez lesen az 
őszi vetésekhez használandó mindennemű mű­
trágyákból állandó raktárt tart és áruinkat sza­
vatolt tartótommal eredeti áron pontosan szállítja.

HU Mi Alii A
mfitr.ig.va. kéns-tv és vegyi-ipargyár r<'szv. Budapeslwi. 

Sz. 4909-1801.

Pályázati hirdetmény.
4 me"vkercki körjegxzői állomás iirwedéshe jővén, választás 

„tjún leen.lölietöltesére az Í886. é'.i XXH. t-ez. 82. §-a értelmeken 
pályázatot hirdetek.

Ezen körjegyző-ég áll: M-gvkerek (székhely), P tezalka, M • Ka­
pud Kissolvmos. Ijőrinezréve és Tomp tliáza községekből. _

Javadalmazás: 509 frt 59 kr. fizetés, 04 irt szállás es ltod.* 
bér 50 írt irodai. 34 frt fűtési és 62 frt 50 kr tnhirtarh.si aoTiny 
továbbá a maga munkálatok után szabalyrendeletileg m -gal lapított
'llJak' a választás Megvkorék községi) n a körjegyzői irodában ío- 
Ivó llő 28-án délután 3 órakor fog megtartatni.

Fel hivatnak pályázók, hogy szabatvszernen telszerdt es ke­
resztelő levéllel is ellátott kérésüket folyó hó 21-ig alolirüoz nyújt­
sák be. ...

Nagy-Enyed, 1894. szeptember lio f en.
Szász József,

o_o főszolgabíró.

Figyelmesen olvasni és az előiratot mefigyelni.
Mindenki ismerkedjék meg a cholera veszélyben 

a cholera természetével és azon szervei, mely a chu- 
lerát tóle távol tartja; ebből azt. a megnyugvást von­
hatja ki. hogy van cholera ellen védelem és lmgy 
egy bizonyos fokig minden egyes, eszélyes magatartás 
által ezen betegségtől magát megóvhatja.

Mindenek felett ügyeljen az ember az előáll ható 
emésztési zavargásokra székrekedésekre ^ és kü­
lönösen a hasmenésre. Az egészséges emésztést 
rendes életmóddal és mellőzésével a nehezen emészt­
hető ételektől, óvakodjék a gyomor meghűléstől és egy­
általában minden belső meghűléstől óvakodni keli. Az 
egészséges emésztést, a már isméit Bdariacelli gyo- 
morcsepp elősegíti, melyet Brady K. gyógyszerészeté- 
beb lehet kapni, mely erősítő hatást gyakorol a gyomorra. 
A Máriacelli gvomorcseppek az emészeti zavaroknál és 
rosszuliétiiél évek óta legkedveltebb háziszerül szolgál 
és hirtelen rosszuliétiiél az első segélyt nyújtja.

Kapható minden ismertebb gyógyszertárban, kis 
üvegcsékben, (és ezek Brady b.. aláírással kell ellátva 
legyenek.) Használati utasítással ellátva egy-egy üveg 
40 kr és 70 kr.

Főraktár: Bmianfist. 1894. augusztus 1-től saját házban VI., Váczi-körút 57t sz.

gazdasági gépgyár Mosonban, (alakult 1856-ban)
ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében felülmnlhatlan s több mint ROM példányban elterjedt

HDMG&RIA DRILL és JDBILEOM DRILL
sorvetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes, hullámos területre „mvSONI DRILL« legújabb, legegyszerűbb scetőt.
Sack-féle ekék. két és többvasú ekek. Laacke-fele szántóföldboronak 12-fele nagyságban.

Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták. Konkolyozók. Kitűnő szeleid magtár-rosta (33 frt), meglepő
" ' munkaképesség, s-—-——-———

VENTZK Y-féle
FÜLLESZTÖK.

Szecska-és répavágók
stb.

Árjegyzékek bérmentve.
Főraktár:

BUDAPEST, 1894. 
augusztus 1-től 

saját ház
VI.,Váczi-körút 57a

r

Szent-király-utczai 72--78. szám raktárról Házhoz szállítva
M e g n e v e z é s 1 öl = 4 kinn ’A öl = 2 kbm. 1li öl = 1 kinn- 1 öl = 4 kinn. ‘/a öl == 2 kbm. % öl = kbm

irt kr frt kr frt kr. frt kr. frt kr. frt kr.

Bükkfa, 1 m. hosszú vastag hasábokban 12 — ü — 8 — 12 80 6 40 3 25

Tölgyfa, hámozva, 1 méter hosszú 9 60 ' 4 80 2 40 10 40 5 20 2 ‘ 65

Cserfa liámozatlan, 2 méter hosszú 9 — 4 50 — — 9 80 4 90 — —

Bükkfa fiatal, 2 méter hosszú 8 : — 4 — — 8 80 4 40 — —

Törzsit osszusáf/u tölgyfa, csomókba rakva, csomónként 3 frt 50 kr. és 4 frt, házhoz szállítva 4 frt és 4 írt 50 kiéit. 
Faszén, 10 kilónként 25 kvért. 100 kilónként 2 frt 80 kiért. H ' -

Utalványok válthatók: Papp János gyógyszerész urnái Nagy-Enyeden.
Vasúton szállítva, bérmentesen bármely állomásra, h>gy minő árban, megtudható: Klemm Pál 

czégnél N-Enveden.

ÓRIÁSI VÁLASZTÉK FÉRFI KALAPOKBAN. J. j. KIÓSH
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Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján.
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